

Конечно, наши малые социальные партнеры тоже активно помогают развивать территорию. Это те предприятия, где в том числе работают наши жители, например, Алапаевский деревообрабатывающий завод. Он сотрудничает с нами не первый год, в том числе предприятие оказывает муниципалитету поддержку в рамках инициативного бюджетирования. Сейчас совместно реализуется большой проект, сквер Ю. Гагарина – исторически утешенное общественное пространство, которое сегодня активно восстанавливается благодаря совместным усилиям предприятия, муниципалитета и, главное, населения. В прошлом году мы завершили первый этап работ, в этом постараемся продолжить. На территории уже установлена воркаут-площадка, ограждение.

Вообще хочу сказать, что все предприятия, которые присутствуют на территории, участвуют в жизни города.

Вы уже упомянули, что сфера ЖКХ – одно из важнейших направлений работы муниципалитета. Так, в прошлом году в Алапаевске проходила реализация проекта по строительству системы водоснабжения поселка Нейво-Шайтанский, каковы результаты, какие еще важные работы по модернизации объектов ЖКХ проходят или планируются?

Проект достаточно большой, он включает три этапа – три года строительства системы водоснабжения на базе подземных источников. Мы получали множество обращений от жителей по поводу того, что действующий источник водоснабжения населенного пункта не отвечает нормам. Он открытый, поэтому к качеству воды возникали вопросы, и, конечно, требовалась модернизация объекта. Поэтому в 2024 году при поддержке Правительства области мы приступили к реализации проекта, стоимость которого составила порядка 160 млн рублей.

На сегодняшний день в полном объеме завершили реализацию первых двух этажей, была проведена серьезная работа: это и строительство разводящих сетей, бурение скважин, установка станций водоподготовки и так далее. Сейчас реализуем заключительный – третий – этап, идем с небольшим опережением графика. В этом году поселок будет пере-

веден на новую систему водоподготовки, люди будут получать качественную питьевую воду, соответствующую всем требованиям.

Самое главное, в рамках проекта мы также займемся установкой гидрантов, что значительно повысит уровень пожарной безопасности поселка. На территории Нейво-Шайтанского нет отдельного депо, а сам населенный пункт достаточно удален от города – он находится примерно в 30 км. Поэтому, работая над строительством системы водоснабжения, параллельно решаем ряд других проблемных вопросов территории.

Что касается других проектов в сфере ЖКХ, понимаю, что за достаточно длительный срок эксплуатации системы жилищно-коммунального хозяйства, конечно, устарели. И большое количество времени по различным причинам и обстоятельствам они не ремонтировались и не модернизировались. Поэтому сейчас это одно из самых приоритетных направлений работы.

На текущий год только в местном бюджете предусмотрено порядка 9,5 млн рублей, чтобы продолжить работы по тем аварийным участкам, которые были выявлены уже во время отопительного сезона 2025–2026 годов.

Сегодня готовим необходимые документы для участия в федеральной программе «Модернизация коммунальной инфраструктуры», чтобы в следующем году иметь возможность продолжить работы по замене инженерных коммуникаций.

В связи с получением от предприятий, которые сегодня обеспечивают услугами теплоснабжения население округа, уведомлений о выводе принадлежащих им котельных из технологического процесса, в этом году мы также завершаем работы по проектированию двух небольших блочных газовых котельных взамен выводимых из эксплуатации.

В конце 2025-го был открыт Многофункциональный молодежный центр. Расскажите подробнее о проекте. Какие формы взаимодействия с молодежью существуют в городе?

Мы с коллегами стараемся уделять большое внимание нашей молодежи, тому, как она проводит досуг. Ведь все мы прекрасно понимаем, что подрастающее поколение – это наше будущее, оно будет продолжать все, что было начато нами. Поэтому помимо того, что на площадке бывшего досугового центра «Урал» открылся новый коворкинг-центр, у нас есть множество других вариантов для качественного досуга молодежи.

На территории действует более 20 спортивных федераций, начиная от шахмат, самбо, бокса, хоккея, волейбола до спортивной рыбалки. Чтобы каждый мог найти для себя направление по душе.

Дом культуры также реализует множество образовательных программ. Здесь действует образцовый детский музыкальный театр «Барабашка», танцевальная студия и многое другое. Стараемся вовлечь ребят в культурную деятельность с самого раннего возраста.

Вернемся к коворкингу. Мы не просто провели ремонт помещения, но и постарались оснастить его таким образом, что-

бы молодежь, которая занимается там, могла не только поделиться своими идеями с единомышленниками, но и воплотить их в жизнь. Пространство трансформируемое, ребята могут двигать мебель так, как им удобно: столы, кресла-мешки, все легко перемещается. В зале бывшего ДК установлено новое акустическое, световое оборудование, проектор. Уже сейчас центр не пустует, здесь собираются и ребята из творческих коллективов, и те, кто представляет город на различных региональных и федеральных конкурсах.

Досуг нужно организовывать не только для молодежи. Как в общем реализует себя Алапаевск, город детства Петра Ильича Чайковского, в культурной сфере?

Если говорить конкретно о наследии Петра Ильича, то в Алапаевске оно, конечно, уникально. Благодаря тому, что у нас есть дом-музей, где путь и небольшой промежуток времени, но жил сам Чайковский с родителями, в городе хорошо развивается туристический кластер. Он притягивает гостей не только нашего региона, но и других областей, которые хотели бы познакомиться с наследием композитора в нашем маленьком городе.

Но современные проекты, связанные с Чайковским, оказывают на территорию серьезное влияние, в особенности проект Юрия Абрамовича Башмета. Это действительно уникальный человек, культурный деятель. В 2024 году он предложил нам впервые реализовать проект «Путь Чайковского». Масштабный проект, и я с уверенностью могу сказать, что он нашел отклик не только у горожан, но и у всех гостей, присутствовавших на первом концерте. Конечно, опыт проведения у нас в Алапаевске второго фестиваля, посвященного композитору, был просто уникальным. К нам приехал Константин Хабенский, а все действо прошло на открытой площадке – нашей площади Революции. У нас было порядка 2 тысяч посадочных мест, но зрителями стали куда больше людей. В этом году фестиваль «Путь Чайковского» уже очень ждут, и, конечно, мы рассчитываем вновь провести его и подарить праздник наследию и гостям города.

В 2025 году в Алапаевске прошел I Всероссийский открытый фестиваль-конкурс духовых и эстрадно-джазовых оркестров «Новое дыхание. Во имя Победы». В нем участвовали порядка 30 коллективов, 800 музыкантов из различных регионов России. Также надеемся снова провести мероприятие и в 2026 году.

Наследие Чайковского продолжает жить, и наши учреждения дополнительного образования возвращают новые таланты. Совсем скоро учащиеся детской школы искусств, которая носит имя великого композитора, смогут начать обучение в новых стенах. В январе этого года завершились последние работы по капремонту здания, куда переедет учреждение, и оно наконец обретет свой дом.

Нельзя не затронуть тему образования. Какие в последнее время были реализованы проекты в этой сфере?

Что касается школ, во всех учреждениях обеспечены необходимые

условия для образовательного процесса. В прошлом году на базе школы №15 мы построили новый спортивный стадион. Современный, с беговыми дорожками, с отдельной баскетбольной площадкой, с футбольным полем, со снарядами для уличной гимнастики. Хороший проект, который позволит ребятам комфортно и безопасно заниматься активными видами спорта и физической культурой.

Кроме того, мы не забываем, что в состав муниципалитета входят четыре территориальных управления. Опять же в поселке Нейво-Шайтанский произведен капитальный ремонт спортивного зала.

Также стараемся постоянно улучшать материально-техническую базу образовательных учреждений. В восьми наших школах открыты центры «Точка роста». Поэтому сегодня ребята могут изучать различные дисциплины от химии и биологии до начальных курсов робототехники на современном оборудовании. В одной из школ города – №5 – при поддержке депутата Евгения Вадимовича Старкова также появился 3D-принтер. Ребята могут познакомиться с технологией объемной печати.

Один из проектов, реализуемый в детских садах, – создание детских автогородков. С раннего возраста учим ребят правилам дорожного движения и многому другому.

Какие планы по развитию муниципалитета намечены?

Что касается текущего года, много было сказано о сфере ЖКХ, и повторюсь, данная сфера будет приоритетной. Также важное направление – благоустройство города, развитие общественных пространств. Это и продолжение дорожных ремонтов, и у нас уже есть ряд серьезных проектов, например, та же улица Фрунзе, где прошел ремонт сетей. Теперь благоустройство здесь необходимо продолжать.

В рамках подготовки к новому учебному году помимо приведения в нормативное состояние самих образовательных учреждений займемся обеспечением безопасного подхода к школам. Здесь же продолжим участвовать в программе «Дом-школа-дом», в рамках которой в том числе ведем обустройство тротуаров.

Сегодня мы завершаем модернизацию стадиона «Центральный». Постараемся сделать все, чтобы уже в этом году иметь возможность принимать не только областные, но и федеральные соревнования по футболу на данном объекте.

Кроме того, на территории активно идет строительство дома для детей-сирот. В конце текущего года планируем ввести его в эксплуатацию. Пятиэтажный трехподъездный дом на 127 квартир. Завершение работ станет очень хорошим событием, у ребят появится собственное жилье.

Будем продолжать работу в различных сферах с нашими земляками – участниками СВО и членами их семей, продолжать работу с молодыми семьями, проживающими на территории округа, работу с молодежью и другие проекты.



Один из знаковых объектов Алапаевска – башенные часы у городской Администрации. Их восстановили и запустили в работу в 2024 году – в год 385-летия муниципалитета. Пожарная каланча (наблюдательная башня при пожарной части), на которой и установлены часы, была построена в 1905 году. Сегодня она утратила свое практическое значение, но является памятником архитектуры и украшением города.

В течение года здесь провели работы по восстановлению звукового оборудования, установке подсветки, обновили стрелки часов. Старинный башенный флюгер сегодня хранится в одном из местных музеев, а на самой башне – его точная копия.

Первое, что я сделал, когда вступил в должность главы, – запустил часы. Они не работали больше 40 лет. Мы восстановили нашу фишку, в некотором роде туристический объект. У нас в регионе не так много мест, где башенные часы действительно работают, – рассказал глава Алапаевска Денис Толмачев.

Но главная особенность часов – их музыкальность. Перед дневным двенадцатичасовым боем жители и гости города могут услышать знаменитый «Танец феи Драке» из балета «Щелкунчик» Петра Ильича Чайковского.